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ОПИСАНИЕ НА ИНОВАТИВЕН ПОЛЮС МИГ БЯЛА СЛАТИНА  

 

Създаване на многофункционално културно пространство и активиране на 

културни и творчески общности  
 

Иновативен полюс: Жива лаборатория „Култура и идентичност“ 

Моделът за иновация на МИГ Бяла Слатина е свързан с концепцията за жива лаборатория 

„Култура и идентичност“ и включва в своята същност представяне на културно-

историческо наследство, социален капитал, обучение и като част от този процес 

приемственост между поколенията. Сътрудничеството с МИГ от Италия и Полша се 

реализира чрез обмен на опит и съвместни обучения. Основната дейност по проекта в 

Бяла Слатина включва създаване на многофункционално културно пространство в Дома 

на културата на града („Малкото НДК“). Тази инициатива се появи от нуждата за 

преодоляване на няколко ключови предизвикателства за реализиране на действия, 

свързани със съживяване и запазване на културни пространства. Културното развитие в 

селските райони е стратегически ресурс, който подпомага социалното сближаване, 

икономическата жизнеспособност и изграждането на устойчиви общности. Моделът на 

жива лаборатория „Култура и идентичност“ предлага иновативно решение за 

насърчаване на културните процеси, базирани на местно наследство и съвременните 

творчески практики.  

 

Основната цел на този модел е създаването на устойчив културен полюс, базиран на 

общностно участие, който стимулира местното творчество, интегрира традиции и 

иновации и превръща културата в двигател за развитие на селската общност. 

 

Подцели 

- Съхранение и оживяване на културното наследство 

- Подкрепа за съхраняване на устни истории, песни, техники при ръкоделие 

- Реновиране и активна употреба на пространства в читалища 

- Общностно участие и образование 

- Междупоколенчески инициативи 

- Интегриране на традиции и иновации 

- Създаване на творчески събития и нови форми на културна комуникация 

- Стимулиране на местното творчество и предприемачество 

- Културата като фактор за задържане на младите хора  
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Описание на модела за иновативен полюс  

Ограниченото финансиране и липсата на ресурси за превръщане на културата в двигател 

за развитие на селските общности, много често стимулира идеи и инициативи, в това 

число и партньорства, с които да се поддържа устойчивото развитие на културни 

пространства и събития в някои селски райони. Публичните фондове са ограничени, а 

частните инвестиции и спонсорства са трудно постижими. Липсва също инфраструктура 

и подходящи пространства. Много населени места страдат от липсата на адекватни 

условия и техническа инфраструктура за културна дейност, което ограничава 

възможностите за провеждане на събития и творчески резиденции. Предвид това, с 

изпълнението на проект ИННРЕТЕ, беше осигурена такава възможност не само за 

обособяване и модернизиране на културно пространство, но и за обмен на иновативни 

модели и практики за развитие на творчески, образователни и информационни събития, 

които да обединят традиционното културно наследство с иновативни форми на 

комуникация.  

Функционалното разделяне на физическото пространството на четири зали: 

„Конферентна зала“, „Зала за образователни дейности“, „Демонстрационна зала“ и 

„Пърформанс зала за танцово и музикално изкуство“ позволи  

да се предоставят условия за многообразни творчески, образователни и информационни 

събития. Също така, проектът ангажира местни творци и професионалисти чрез анкети, 

семинари, обучения с външни лектори и формиране на творчески студиа, което още 

повече помогна на модела за развитие на нови творчески, образователни и 

информационни събития.  

Всяко събитие и ангажиране на участници, чрез иновативен подход, изгради от най-

малките до тези на преклонна възраст мост за предаване на знания, опит от една страна, 

а от друга използвайки енергията и ентусиазма на младите поколения предава и учи с 

модерни средства по-възрастните на предизвикателствата на съвремието. Чрез 

активирането на местната общност и културния сектор се стимулира интерес към 

творчески събития, креативни ателиета, работилници за местен фолклор и традиции, 

стимулиране на икономическия потенциал и повишаване на социалното взаимодействие.  

Пространствата, живи лаборатории действат като генератори на нови идеи и създадат 

възможности за устойчиво развитие чрез култура и иновации. Проектът INNRETE 

утвърждава МИГ Бяла Слатина като модел за културно обновление и активна 
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териториална интеграция в рамките на по-широка европейска мрежа за устойчиво 

развитие на селските райони. 

Основната полза от създаване на иновативния „полюс“ на местно ниво е той да служи 

като двигател на местно развитие, социална интеграция и културна трансформация, което 

беше изпълнено успешно в рамките на проекта. Също така и чрез създаването на 

транснационална мрежа ИННРЕТЕ, която обедини знанията и опита, иновациите и 

подходите от други  селски територии, прилагани също в рамките на проекта, беше  

стимулирано създаването на общ продукт. Създадени бяха устойчиви партньорства, 

които улесниха трансферът на знания и се укрепи капацитетът на местната културна 

общност чрез прилагане на успешен модел за интеграция на традиции и иновации.  

Мрежата ще продължава да насърчава сътрудничеството между организации, участници, 

творци и местни общности и след приключване на проекта, като по този начин ще 

подкрепи внедряването на още иновативни форми на културна комуникация и ще 

допринесе за укрепване на капацитета на селските райони да използват културата като 

двигател за социално и икономическо развитие. 

 

Връзки с модела 

Културното наследство и традициите – съхраняват истории, занаяти, песни и 

архитектура. Общностно участие – местните хора, творци,  ученици и професионалисти 

изграждат, запазват и предават, и са ключов елемент в модела „Култура и идентичност“. 

Създаването на условия чрез обособяване на многофункционално пространство и 

разнообразни форми за активности, разказване на истории, арт ателиета и работилници. 

За привличане на интерес и активна културна комуникация, в процеса на изпълнение на 

дейностите по проекта, освен физическото обновление, бяха включени и следните: 

• Анкетиране; 

• Провеждане на еднодневни семинари и информационни срещи; 

• Организиране на обучения с външни лектори по културен мениджмънт; 

• Създаване на творчески студиа за млади хора и творци; 

• Провеждане на иновативни събития с фокус върху местното изкуство 

Тези дейности, в паралел със създаването на обновено многофункционално културно 

пространство, позволи възраждане на местни традиции, привличане на млада публика и 

участници и като цяло осигури  и като цяло осигури нов импулс за културния живот на 

общността, съчетавайки съхранение на наследството с иновации, укрепване на 
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социалната свързаност и стимулиране на устойчиво местно развитие. Иновативните 

форми на общуване и събитийност ще допринесат за изграждане на нов тип идентичност 

в общността – модерна, приобщаваща и активна. Проектът ще надгради съществуващия 

капацитет на местната общност и ще я интегрира в по-широката мрежа на европейски 

партньорства. Така МИГ Бяла Слатина ще се превърне в устойчив модел за културна, 

социална и икономическа трансформация на селските райони чрез иновации и 

междукултурен обмен.  

Друга ключова връзка в модела „Култура и идентичност“ е участието в създаването на 

транснационална мрежа ИННРЕТЕ, която обединява знанията, опита, иновациите и 

подходите, разработени в различни селски територии в Европа. Тази мрежа функционира 

като платформа за обмен на добри практики и сътрудничество между културни 

организации, местни общности, творци и експерти. 

Чрез съвместни дейности по проекта, обучителни посещения и диалогови сесии беше 

насърчен трансфера на практики и модели за иновативни полюси, които интегрират 

традиции и иновации, което подпомогна създаването на устойчиви полюси. Включването 

на външни експерти в процеса, обогати знанията и местния опит, като осигури 

международна перспектива за развитие на модела, с което се даде възможност за 

изграждане на дългосрочни партньорства. 

Мрежата ИННРЕТЕ допринесе и за: 

 Укрепване на капацитета на местните културни и творчески общности чрез достъп 

до знания, методологии и ресурси. 

 Развитие на иновативни форми на културна комуникация, включително отворена 

среда за експерименти, съвместно творчество и иновации. 

 Повишаване на видимостта на културното наследство и местните творчески 

продукти на европейско ниво. 

 Създаване на устойчива мрежа от партньори, която ще продължи да функционира 

и след приключването на проекта. 

Транснационалният подход гарантира, че проектът ще надхвърли локалното си 

измерение, превръщайки територията на МИГ Бяла Слатина в жива лаборатория за 

„Култура и идентичност“. По този начин културата се позиционира не само като 

пазител на идентичността, но и като инструмент за социална промяна и икономическо 

развитие. 
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Очаквано въздействие 

Укрепване на местната идентичност  

Повишено участие на гражданите в културния живот и събития 

Привличане на посетители и публика 

Създаване на нови икономически възможности чрез културата 

Дългосрочно изграждане на устойчиво културно самоуправление в общността 

 

Заключение 

Територията на МИГ Бяла Слатина разполага със значителен потенциал за развитие на 

културни инициативи, които да обединят традиции с иновативни модели и форми за 

културна комуникация. С изпълнените дейности и създаването на иновативен полюс 

„Култура и идентичност“ беше насърчено активното участие на местната общност и беше 
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привлечена нова публика и участници, което допринесе за устойчиво културно 

позициониране на територията. 

Създаденото многофункционално културно пространство и активирането на културни и 

творчески общности, осигури модел/иновативен полюс на жива лаборатория „Култура 

и идентичност“, който предлага иновативно решение за насърчаване на културните 

процеси, базирани на местно наследство и съвременните творчески практики. 

Извършеният вътрешен ремонт и функционалното разделяне на залите: конферентна 

зала, зала за образователни дейности, демонстрационна зала за ателиета и пърформанс 

зала за танцово и музикално изкуство,  предостави условия за творчески, образователни 

и информационни събития, свързани с културното наследство и иновативни форми на 

културна комуникация. Проектът ангажира местни творци и професионалисти чрез 

анкети, семинари, обучения с външни лектори и формиране на творчески студиа. 

Многофункционално културно пространство – жива лаборатория „Култура и 

идентичност“, в сърцевината на модела е създаването на отворена среда за 

експерименти, съвместно творчество и иновации, както следва:  

• Конферентна зала – място и пространство за обществени форуми, семинари, 

срещи на граждански съвети и дискусии по теми, свързани с културните политики 

и местното развитие; 

• Зала за образователни дейности – място и пространство за неформални 

програми, обучения, лекции, междупоколенчески инициативи и дигитални 

умения; 

• Демонстрационна зала за ателиета – място и пространство за практически 

работилници, кулинария, изкуства и експериментални културни практики; 

• Пърформанс зала – място и пространство за сценични изкуства, като музика, 

танц, театър, мултимедийни пърформанси и арт-инсталации. 

Паралелно с обособяването на пространството, беше поставен акцент върху включването 

на местни творци и професионалисти в процеса на изграждане и развитие на културния 

полюс. Това се реализира чрез обществено проучване и реализиране на анкета за 

идентифициране на нуждите, идеите и очакванията на общността. В резултат от нея, в 

аналитичен доклад, са изведени ключовите проблеми и пречките, както и действия за 

преодоляването им.  

Следващата стъпка в етапа на създаване на модела за иновативен полюс, бяха 

организираните и проведени семинари с дискусии – с цел съвместно планиране и обмен 
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на опит. След което, бяха организирани и проведени обучения с външни лектори за 

надграждане на капацитета на местните културни дейци, експерти, читалищни 

служители и общественици.  

Формирането на различни творчески работилници, групи за съвместна работа по 

културни и художествени теми, които обединяват традиции и иновации, постигна целите 

за активиране на местната общност, събиране на ценен културен материал и изграждане 

на социални връзки. 

 


